

香港醫院藥劑師學會

香港醫院藥劑師學會就醫療改革第二階段公眾諮詢報告提出以下意見：

- (1) 學會支持政府所提出的醫療改革，發展公私營系統並存的醫療系統，並加強監管私營醫療服務提供者和私人醫療保險的收費和服務質素。
- (2) 學會認同醫療改革能紓緩公營醫療服務所受的壓力，能為市民提供多一個醫療服務的選擇，這樣有利公私型醫療服務的持續發展。
- (3) 醫療改革能推動基層醫療服務的發展。政府不但要宣傳「家庭醫生」概念的重要性，也應推廣「**家庭藥劑師**」在基層醫療所扮演的重要角色。「家庭藥劑師」是社區最容易找到的醫療專業，他們所提供的專業意見是完全免費及服務是無需預約，也能為市民的小病痛提供適切的診斷和治療，需要時指導市民求醫。和自願醫保計劃概念一樣，這樣的基層醫療發展模式已被大多數實行醫保計劃的國家所採納，因為這樣才能真正減低整體醫療成本，有助家庭醫生集中處理患有較複雜病情的病人，達至有效使用社會資源。
- (4) 一個健康醫療體系的發展需要不同醫療專業的參與，令各醫療專

業互相合作和互相監察，這樣有利日後易於監管，避免專業保護主意的產生和不透明的運作，最終凌駕消費者和病人的利益。

(5) 學會支持引入海外註冊藥劑師以解決本港藥劑師人手短缺的問題。學會也相信海外註冊藥劑師能為本港藥劑服務的發展引入新概念和新思維。這樣有助醫療服務走進國際化，最終令整體社會受惠。

(6) 學會支持引入按症候群分類訂定的醫療服務和套餐式收費，這樣才能真正維護消費者和病人的利益，也能有效控制醫療成本，防止濫用保險。

崔俊明藥劑師

香港醫院藥劑師學會副會長

2011年7月29日